sea una fraccion propiamente dicha , para que sea verdadero el teorema;
porque de lo contrario la segunda fraccion seria menor que la primera,
pues que se tendria enlonces ab-Lbm<ab--am.

7 Reflexionando sobre los medios de resolucion de las cuestiones
precedentes , se advertira que el empleo de los signos algebraicos debe
dar lugar a reglas comunes a muchas cuestiones. Asi es, por ejemplo,
que en la segunda y en la tercera hemos sido conducidos a efectuar la
multiplicacion de una suma a-+b por un niimero @, de una suma a—b
por b, de un nimero a por una suma b--m. De donde resulta que esta-
bleciendo preceptos generales para hallar los resultados de las opera-
ciones que se han de tener que efectuar sobre Jas cantidades algebraicas,
se tendran medios fijos de resolver con los simbolos algebraicos todas
las cuestiones relativas a los nimeros.

Esta parte del algebra tiene por titulo : Manera de efectuar las opera—
ciones de la aritmética con las cantidades algebrdaicas 6 literales; esto es,
sobre los niimeros representados por signos algebraicos.

Fuerza es confesar que esta parte es un fanto arida y acaso enojosa
para los principiantes; pero es absolutamente indispensable posecrla a
sondo si se desea avanzar rapidamente en el campo exacto cuanto fe-
cundo del algebra.

CAPITULO PRIMERO.

§ I. DE LAS OPERACIONES ALGEBRAICAS,

DEFINICIONES PRELIMINARES,

: 8. Toda ’cantidad escrita en lenguaje algebraico, es decir, con los
signos del algebra , se llama cantidad algebrdice, y algunas veces canti-
dad l?remi: esta es mas bien la espresion algebrdica de la cantidad, '

A51,.3a es la espresion algebraica del triple del nimero a; 56° es la
espresion algebraica del quinfuplo del cuadrado de a; 7a°h® es la espre-
sion algebraica de siete veces el producto del cubo de e multiplicado
por el cuadrado de b. : —

3a—75b es la espresion algebraica de la diferencia entre el triple de a
y el quintuplo de &. '

o 35—3?31:—!;4!}:*:3 I]a espresion algebraica del doble del cuadrado de @,
isminuido del triple pro :
e b-p producto de a por b, y aumentado del cuadruplo

'Se.ilama monomio, 6 cantidad de un solo término, 6 simplemente
trmino, una cantidad algebraica que no se halla reunida & ninguna otra
por el signo de la adicion ¢ de la sustraccion; y polinomio ¢ cantidad
de muchos términos 4 una espresion algebrdica compuesta de muchas
parles separadas unas de otras por los signos -+~ 6 —. De modo que 3a
Sa", Ta®, b* son monomios; v 36—5b, 2a*—3ab--4b%, son polinomios. L;a
primera de estas dos espresiones se llama binomio por hallarse com-
puesta de dos términos; la segunda ¢rinomio, por constar de fres.....

9. El jmlor numérico de una espresion algehraica es el numero que se
obtendria, si dando valores particulares 4 las letras que entran en ella
se efectuasen todas las operaciones de la aritmética de que es suscep:
tible esta espresion. Este valor numérico depende evidenlemente de los
valores particulares atribuidos a las letras, v debe generalmente variar
con ellas. Asi 2¢° tiene por valor numérico 54, cuando se hace a=3;
porque el cubo de 3 es 27, y dos veces 27 da 54. Ll valor numeérico dr_;
esta misma espresion es 250, cuando se hace a=5; porque el cubo de
b es 125, y dos veces 125 da 250.
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. nece constante
Digo generalmente, porque en algunosltzasos p:;riaando s
el valor numérico de una espresion algebraica, 15111:1 e
variar los valores de las letras que entr.an en t&z né:;) oo :
i biara la espresion en
la espresion ¢—b, no cam : s
b valires que crezcan cada uno en una mls;na ;anl
Sea por ejemplo, a=T, b:—"!}:‘ refulta i_g_ _;H.g -
Supongamos ahora ¢=12 0 T+, ¥ h=90 ;
==3. ele: - ;
El valor numérico de un poli

ulta a—b=12—9

pomio no cambia cuando se invierte €l
i e conservar

orden de los términos, con tal que se tenga ch;ﬁiaic;gi g

todos sus signos respectivos. Asi los pcﬂ-momm:a1 e

sac—3a2b--4a?, Aa*-+5ac2—3a%b, tienen ¢l mismo valo e

13 e Ll . i ,

;fs una consecuencia evidente de la naturaleza de al‘l Ze gt

S uns r s

sustraceion aritmética. Pero esta observacion nos SCré

dad en lo sucesivo.

inomio dado

10. De los diferentes términos que componeﬁ lindg{)i:ia:nr?o—é LO;
los unos van precedidos del signo —%_—, v ]c-)s_ ofros o m:os o

i »eiben el nombre de términos aditivos, ¥ 105 il
i)r}n]erﬁs"r(:é;:tivos Llamanse tambien aquellos, térrfz-mos posttiv e,hya
::tr;is si’::;rz;nos ﬂeg;ativos; denominaciones bastante impropias qu
cm‘slagr?d{:;l?é?r{z?r:ggeehgsg;}!inomio no va casi nunca prece:dido de
mg:mp;}l;mo; pero se considera como precedido del signo -

ormi ] fores
11. Llamase dimension de un termino a cada 1(11[10 dte Slof&; cftaocres y
] ; amero de esto
i nen, y grado €l numel ! ,
iterales que lo componen, : i
tlimensioges. El coeficiente no se cuenta como d‘lmensmn.l Asi éq {in;a;
se llama término de una dimension ¢ del pnmber grauc;, . m‘;sm(’)
: § - Tashe®, por ser
i i del segundo grado; Ta®c®, P
b de dos dimensiones, O clisegundo grac ‘ r
5ae maaabec, se llama de seis dimensiones 0 del ge&to grado. by
q“En general el grado 6 el nimero de las dimensiones de un wsgé i
tima por la sume de los esponentes de las letras que entmn_eft e ki
iiino Observaremos en este particular que segun la dgﬁmmor:] e
‘1 1 e‘s onente (num. 2) la letra que carece de él se cm}adera q o
{*’e of liatl De modo que el grado del término 8atbed® es 2-+1-+-1-43,
ip :

6 7.

son de un mismo grado : 3a—2b--c, 3a”~4ab—i—b*,' Bac—Ac*-2c%d son
;;(c})ﬁnomios homogéneos; 8a*—Aab--c no es homogeneo.

o3

bt

1

l i

D Srminos
Se dice de un polinomio que es homogéneo cuando todos sus terminos

|
|
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REDUCCION DE LOS TERMINOS SEMETANTES.

2. Llamanse términos semejantes 4 los
ietras afectadas de los mismos esponentes.

Asi Tab y 3ab, 4ath? y 5a%?*, son (érminos semejantes. No lo son-
32%b y Tab®; porque aunque compuestos de las mismas letras, no afectan
Unos mismos esponentes 4 unas mismas letras.

Sucede 4 veces que un polinomio encierra en su espresion muchos
términos semejantes, ¥ entonces es susceptihle de simplificacion.

Sea el polinomio 40°0—30’c+9a¢* — 202 h-Tasc—61° - se puede (num, Y)
escribir asi : 4&25*26\!%'{"7&20"-3(156-!—96!09—*655; de modo que 4a*h—2a%h
se reduce evidentemente a 20°b; Ta*c—3a%c 4 4a’c; luego el polinomio
Mismo se convierte en 2a*b+4a*c4+ac—6b2.

Ténganse en un polinomie cwalquiera los términos

compuestos de las mismas

+2a%be, — 40, + 6a%he2. — 8a%he?, - 11a%er.

Desde luego Ia suma de los términos aditivos ~20%be* 6044 a%he®
¢s igual & +19a%e? 5 1a suma de los términos sustractivos —%a’bc>—8a®
be* es igual & —12a%hc2. Luego el conjunto de los cinco
puestos se reduce a +19a%c—124%¢2, 6 4 -Ta bet.

Puede suceder que la suma de los términos sustractivos sea mayor que
la de los términos aditivos. En este caso se sustrae el coeficiente nega-
tivo , y se pone al resultado el 8igno —. Asi que se tenga, por ejemplo,
+5a% para la suma de los términos positives , y — 8a2b para la de los
términos negativos ; como — 8¢% se convierte en —54b—3a%, se signe
que +-5a*b—8ab equivale 4 +-5a%h—5ab— 30%, 6 4 —3a.

De lo que puede concluirse esta regla : Para la reduccion de los térmi-
nos semejantes , formese un solo término aditivo de todos los semejantes pre-
cedidos del signo +: lo que se hace sumando los coeficientes de estos érminos
i dando la suma por coeficiente ¢ la parte literal comun. Férmese por el
1nismo medio un solo término sustractivo de todos los precedidos del signo — -

véslese en sequida la suma menor de lo mayor, y dése al resultado el signo
T
ce esla.

términos pro-

(Es muy esencial observar que la reduccion debe solo ser sobre los
coeficientes , y jamas sobre los esponentes. )

Se encontrara , segun esta regla, que

6a°b—8¢°b—9a’b-+15a°b—a’b se reduce +3a%b,
Tabc*— abe*—Tabes — 8abe* L 4abe® se reduce a —babe?.

La reduccion de los términos semejantes es una especie de operacion.
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enteramente peculiar al &lgebra, que se encuentra en la adicion, en la
sustraccion, la multiplicacion y la division algebrdicas, Operaciones que
pasamos a desarrollar.

Observacion. Como estas reglas deben presentar al entendimiento de
Ias discipulos la misma idea que las operaciones analogas de la aritme-
tica, no repetiremos las definiciones, que saponemos bien conocidas de
cuantos hayan estudiado esta con algun esmero. ES facil conocer, sin
embargo, que los procedimientos no pueden ser los mismos , siendo los
simbolos diferentes. Estas operaciones se reducen unas veces a simples
indicaciones, otras hay realmente ocasion de efectuarlas, y entonces se
necesitan reglas correspondientes a los simbolos que se emplean,

De 12 adicion algebrdica.

15. Supongamos que haya que reunir las espresiones 3a, 5h, 2¢, se
tiene por resultado de esta adicion, 3a-+5b+2¢, espresion que ya no
prede simplificarse mas.

Supongamos tamhien que haya que reunir los monomios 4ab?, 2¢°b°,
7a:b%; el resultado es 4a*b’1-2a2b5+7ab%, 0 reduciendo (niim. 12) 13ab%

Propongamonos ahora reunir los polinomios

3a°—4ab, 2a*—3ab+-b%, 2ab—5b%.

Para formar un solo polinomio que esprese la suma de estos, obser-
vemos que aiiadir al namero representado por 3a*—4ab, el numero es-
presado por 2a°—3ab-+b?, es afadirle la diferencia entre el numero de
unidades espresado por 2a>+b*, y el namero de unidades espresado por
3ab, operacion que se haria facilmente atribuyendo valores particulares
4 ¢ y b; pero como no se podria ejecutar en el estado actual de las can-
tidades, se observa que es lo mismo sumar desde luego 20°--b* con 3a*
—Jab, y disminuir en seguida 3ab ; lo cual da Sa*—4ab+-2a°+4-b* - 3ab, ¢
cambiando el 6rden de los términos (nim. 3).....30°—4ab4-2a3—3ab-+b%
Ignalmente para sumar 2qb—>5b* con esla ultima espresion, basta escri-
bir 3e*—Aah-+2a°—3ab-+-5-+2ab—5b* con lo que no se trala ya aclual-
mente sino de hacer (niimero 12) la reduccion de los términos seme:
jantes , y sale finalmente 5a*—5ab—4b* para el resultado pedido.

Gomo podrian aplicarse razonamientos analogos a otros polinomios
tenemos derecho 4 concluir la siguiente regla general para la adicion de

dos 6 mas polinomios : Escrihanse los polinomios propuestos unos detras

de otros conservando ¢ los términos que los componen sus Signos respectivos;
y hagase la reduccion de los términos semejantes , st los hay.

Soper

Hé aqui algunos ejemplos.

4°, 3a'—lab—20* 92°, 7a%b — 3abec — 8b*c—9cs -ci
+-8abc—5a’b 4 3¢® —4b*c--cd*
+4a'b—8¢® - 9'e—3d

6aib-5abe—3bic —14c® +-20d—3d°.

542 -}-2ab —=b?
“3ab—2b* —3¢*
Sa’—ab—5sh—3¢” ;

?

En la practica se colocan ordinariamente las cantidades propuesias unas
debajo de las otras, como sewe en estos dos ejemplos; se hace la reduccion
de los términos semejantes, y se escriben con sus signos respectivos los
vesultados de la reduccion. Asi en el primer ejemplo, considerando el
término 3¢, como este término es semejante al 5a* que se halla en
ia segunda linea, se escribe 8a® para el resultado de la reduccion de
ostos dos términos, que se tiene cuidado de tachar ligeramente.
pasando en seguida al término —4ab, se le reduce con los términos
+92ab y 3ab, 1o que da --ab, que se escribe & la derecha de 8a® y se
tachan 10s nuevos términos que se acaban de reducir. Se continta de
aste modo la operacion hasta que todos los términos queden tachados
y reducidos.

Una marca que se hace sobre los términos sirve para impedir la
omision de alguno en el resultado; los términos no tachados estan
aun por reducir.

De la sustraccion algebraica.

14. Supongamos que haya que restar 4b de 5a; el resultado alge-
braico es 5a—4b. Del mismo modo, la diferencia entre 7ush y 4a’h es
7a*b—4a°b, O 3a°b.

Supongamos ahora que haya que restar 20—3c¢ de 4a; se puede desde
luezo presentar el resultado de esta manera, 4a—(2b—3c), escribiendo
la cantidad que se ha de sustraer entre dos parénlesis y 4 continua-
cion de la primera cantidad con el signo —. Pero muchas veces exigen
las cuestiones que se forme un solo polinomio de esta espresion, y
en esto consisle principalmente la regle de la sustraccion algebraica.

Para llegar a este objeto, obsérvese que si «, b, ¢ se hubiesen
dado numéricamente, se haria la sustraccion indicada en 2b—3c,
y despues se disminuiria el resultado obtenido de 4a; pero como esia
sustraccion no puede efectuarse en el estado actual de las cantidades,
se empieza por sustraer 2b de 4a, lo que da 4a—2b; pero quitando
9 unidades, s¢ ha sastraido un numero crecido en mas con 3¢ uni-
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A
dades ; y es preciso rectificar el resultado afiadiéndole 3c. Asi se tiene
40—2b--3¢ por resultado de Ia sustraccion propuesta,

Sea ahora 5a*—4ab-+-3bc—b* el que haya que sustraer de 8a*—2ab:
esta operacion puede indicarse de esta suerte :

80°—2ab— (5a*—lab--3be—b2),

Pero para reducir esta espresion 4 un solo bo!inomio, observemos
que quitar 5a*—4ab+4-3bc—b se reduce 4 sustraer la diferencia entre
la suma 5a°4-3bc de los términos aditivos, y la suma 4ab-+4-b* de los
sustraclivos. Se puede desde luego restar 5a*--3bc, lo que da 8a’—2ab

-—oa"—_3bc s ¥ como este resultado es necesariamente menor en Aab--b?,
€5 preciso sumar esta ultima cantidad , y sale

8a*—2ab—50°—3bc-+4ab-+b7,
8a*—2ab—50+-4ab—3bc-+be
restableciendo el drden de los términos ; 6 bien en fin, reduciendo,
30*+-2ab—3bc--b2.

De donde puede concluirse esta regla general ;

Para sustraer dos polinomios el uno del otro, escribase d continuacion
del polinomio del que se ha de susiraer el otro, cambiando los signos de
este, y hagase la reduccion del polinomio resultante ; si lg hay.

Se hallaria por esta regla,

1° 56 —4a’h-4-3b%

—(30b—20° —8hc) =Ta*—Ta’b-+11b%.

20, dab—cd —20°-302 }
—{(bab—4cd+-3b*-+-3a%)

=—ab--3cd—5D*,

5.5. Sn? puede tambien segun esta misma regla, hacer sufrir 4 ciertos
polinomios algunas transformaciones.

Por ejemplo

6a*— 3ab —+2b* —2bc,
se reduce a

‘ 6a*—(3ab — 20* ==2b¢).
Tambien T0°— 8a’b— 4b%c--6b3,

se reduce a Ta’—(8a’*h—+ 4b%c—6b%),

0 bien & T0°— 8a*b—Ab*c—6bY).

Sedge

Estas transformaciones que consisten en descomponer un polinomio
en dos partes separadas una de otra con el signo —, son muy utiles en
algebra.

Multiplicacion algebraica.

46. Consideraremos como demostrado un principio generalmente ad-
mitido en todos los tratados de aritmélica, cual es el de que el producto
de dos 6 mas nimeros permanece el mismo en cualquier orden que se
los multiplique.

Sentado esto, consideremos primeramente el caso en que se tiene que
multiplicar un monomio por ofro ; sea 7a’b® el que haya de mulliplicarse
por 4a°b.

La espresion de este producto puede escribirse asi : 7a’b*X4a%h. Pero
se la puede simplificar, observando que con sujecion al principio prece-
dente y la significacion de los simbolos algebraicos (numero 2), se
reduce 4 TX4AXaaaaabbb. Pero como los coeficientes son nimeros par-
ticulares, nada impide formar de ellos uno solo multiplicandolos entre
si : lo que da 28 por coeficiente del producto. En cuanto a las letras, el
producto eaaac equivale & ¢ (7°. numero 2), y el producto bbb & b% y
se obtiene por resuitado final, 28a%°.

Sea ademas 12¢°"¢* el que haya de multiplicarse por 8a®b’d*; este
producto se reduce a12X8X aaaaabbbbbbee dd, 6 96 a°b’c*d*.— Por donde
se ve que, para multiplicar dos monomios unoe por ofro, €s preciso .
1°. multiplicar los dos coeficientes entre si : 20. escribir & continuacion de
este producto todas las letras que enfran ¢ la vez en el muliiplicando y
multiplicador, afectando cada letra de un esponente iqual @ la suma de los
dos esponentes de que se halle afectada esta misma letra en ambos factores.
3. St una letra solo entra en uno de los factores escribirla en el producto con
el esponente de que se halla afectada en este factor.

La regla relativa a los coeficientes no ofrece dificultad alguna.

Pero para darse cuenta de la regla de los esponentes, es preciso ob-

- servar que en general un nimero e debe hallarse tantas veces por factor

en el producto, como lo es en el mulfiplicando y multiplicador. De
modo (num. 2) que los esponentes de las letras marcan el nimero de
veces que entran como factores; luego la suma de los dos esponentes

_ de una misma letra marca lIas veces que debe ser factor en el producto

pedido.
Se encontrara por la regla precedente , que

8a’be* X Tabed’=56a’h*c*d*
2 a*b*ed X 8abc® =168a"b’c"d,
dabeXTdf ==28abedf.
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16. Pasemos 4 Ia multiplicacion de los polinomios.

Sean primeramente dos polinomios a-+b-+¢ y d+b, compuestos de
térmiuos todos aditivos; se puede presentar el producto bajo Ia forma
(a+b+c) (d+b). Pero muchas veces hay precision de formar un solo
polinomio de este producto indicado, y en esto consiste lg maltiplicacion
de dos polinomios.

Es pues evidente que multiplicar la suma g+b--¢ por d--f, se reduce 4
tomar a-4-b-+c tantas veces como unidades hay en d mas tantas veces
como unidades hay en f, Y sumar los dos productos. Pero multiplicar
a+b-+c por d es tomar d veces cada una de las partes del multiplicando,
Y reunir los productos parciales, lo cual da ad-+-bd4-cd. Del mismo
modo, multiplicar a--b+¢ por fes lomar fveces cada una de las partes
del multiplicando , y reunir los productos parciales. Luego en fin
(-+b-+-0) (d-+f)=ad+-bdt-odt-aft-bf-tcf,

Asi que para multiplicar dos polinomios compuestos de términos comple-
tamente aditivos, ¢s preciso multiplicar separadamente cada wno de los tér-
minos del multiplicando por cada uno de los términos del multiplicador, y
suinar todos los productos.

Si los términos estan afectados de coelicientes y de esponentes , se
siguen las reglas prescritas (nam. 16) para la multiplicacion de los mo-
nomios, Por ejemplo (8a*+4ab+b7) ( 2a-+5b) da por producto

6a5+8a'b—|—2ab’—|-i 5a*b--20a b*4-50°,

0 reduciendo 6a*-+23a*0-+-22ab*4-51°.

Para darnos cuenta del caso mas general, empecemos por observar
que si el maltiplicando encierra términos aditivos y sustractivos, este
factor espresa una diferencia entre el nimero de unidades, marcado por

el nimero de unidades marcado por

ivos. Igual razonamiento respecto al

multiplicador. De donde se sigue que la multiplicacion de dos polinomios

cualesquiera se reduce a la multiplicacion de dos hinomios tales como

a—b, c—d (en que a designa la suma de los (érminos aditivos , y —J

Ia de los sustractivos del multiplicando); 1o mismo sucede respecto al

multiplicador ¢—d : veamos, pues, como se puede efectuar la multipli-
cacion espresada por (a—b) (e—d).

Multiplicar e—b por ¢—d se reduce evidentemente & tomar g—j
tantas veces como unidades hay en ¢ ménos tantas veges como unidades
hay en d, 6 bien & multiplicar ¢ —b POr ¢, y a sustraer del producto ol
de a—b por d. Pero multiplicar ¢—b por ¢ se reduce a multiplicar ¢ por
a—b (en virtud del principio enunciado namero 16); lo que da eviden-
temente ca—cb, 6 ac—be. Del mismo modo, el producto de ¢ - b por
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d es ad--bd; y como este Gltimo producto, segun acabamos de ver,
debe sustraerse del precedente ac—be, es preciso (nim. 14) cambn:llr
los signos de ad—bd , y escribirlo 4 continuacion de ae—be, lo que da

Yogers (a—b) (c—d)=ac—bc—ad-+bd.

Por poco que se reflexione sobre el mo@o como se ha.u formado e;te
producto, se verd que, en fode multiplicacion , si e ?Oﬂsederan todos los
términos aditivos del multiplicador, es preciso multiplicar .cada uno de los
términos del mulliplicando, tanto aditives como sustmct.wos, ?or estos
érminos , y afectar los productos parciales de s‘zfgnos semejunte's a agquellos
de que estan afectados los términos del multiplicando ; y considerando {os
sustractivos del multiplicador , multiplicar tambien cada uno de' Eos.‘ tér-
minos del multiplicando, asi aditivos como suszmciivo.s por estos términos ;
pero afectar los productos parciales de signos contrarios & aquellf.)s Ide que
estan afectados los términos del multiplicando. En cuanto é la n%ulfaphcacwn
parciai de un término del multiplicando por uno del multiplicador, se
siguen las reglas establecidas para los monomios (nlim. 16).

Sean por ejemplo los dos polinomios

Aa*—50*b—8ab*-25%,
20°—3ub — 4K,
8a® —10a'b —16a%h*--6a%b°
—120" 15676240 —Gab®
—160°h*+-20020°4-32ab" —8b°
80°—220"h —1 Ta%b*-480°b*--26ab"—8b°,

Dispuestos los polinomios unc' encima de otro, se multiplica cada
uno de los términos del primero por el término 242 del segund_o, lo
que da 82°—10a*b—164%b*+4a’h?, polinomio cuyos s;'gnqs son los mismos
que los del multiplicando. Pasando en seguida al término 3ab del mul-
tiplicador, como esta afectado del signo —, se multtpl_lca cada. uno de
1os términos del multiplicando por este término, tqmepdo cuidado de
afcctar cada producto de un signo contrario al del termino corrfspon
diente del multiplicando, lo que da —12a*-+15a%h*}+24a%h’—6ab", pro-
ducto que se escribe debajo del primero. . ;

S¢ hace la misma operacion respecto al termino 45% que es tambien
Sustractivo, lo que da -—~'156&533)’+20a5b”+3Qab*—?ib“. ;

e hace en seguida la reduccion de los términos semejantes, y se
obtiene por fin Ia espresion mas simple del producto,

8a° - 22a'b —1Tah*4-480%6°+-26abs+-Sb°.
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La regla de los signos, que es la mas imp'ort;u}te que ]wy\ que
tener presente en la multiplicacion de dos polinomios, puede enun=
mgfe?n;ile.que los dos términos del multipl-iwmdoy -multigiimdof ,i;ft? :
afectados del mismo signo, el producto correspom{zc-n.ts se halla f{fc: i3
del signo --; 4 cuando los dos términos estan afectados de signos contrarios,

ucto lo esta del signo ~—, :

glgz;agiii:e tambien en sirenguaje algebraico, que -~ mu}i;iphcadro por -+,
6 — multiplicado por —, da+, y que — multip'hc’a(’-‘;o por -+, O + lil.ul-
tiplicado por —, da —. Pero este Ultimo enunciado ,- que na off ecv‘en
si mismo sentido alguno racional (pues que no se E;-.ahﬂ que es lo \c;ue
significa - multiplicar entre si simbolos , no de canfudades]sxlno dq (lf)e-
raciones aritméticas), este altimo enunciado, decimos, debe mirarse
fmicamente como una abreviacion del precedente. :

No es esta la sola circunstancia en que los algebristas para abreviar
el dircurso, emplean espresiones incorrectas, que tien{{n sin embargo
la ventaja de fijar mas facilmente las reglas en lE.l memoria,

Propondremos como ejereicios los ejemplos siguientes -

3a*—5bd-+-cf
- Ba*+4bd—S8cf
—150"+-37a°hd—29a°cf—200°d*+-A4bed—8c*f>.

1<, ejemplo.

Producto simp.

Aa*h*—50°he-8a*he®—3a’c"—Tabe®
2ab® —habe —2bc® —-c*

8a —10ah*c+-280°b°c*—34a”b’c®
— 4@ —16a"b°c--12a%bc* 4 Ta’bct
H4athe® +14ab’c®— 3a’c® — Tabc®.

2°. ejemplo.

Producto simpli-
ficado.

18. Haremos acerca de la multiplicacion algebraica varias observa=
ciones sumamente imporfantes. ol

Primeramente. Si los polinomios que nos proponemos multiphcm: uno
por otro son homogéneos (nim. 11) (y la mayor parte de las cuestlon(?s
que se intenta resolver con el auxilio del élgehra, las de geometria
principalmente, conducen 4 semejantes espresiones) el producto c'ic estos
dos polinomios es tambien homogéneo; 10 que es una consecuencia evi=
dente de las reglas relativas a las letras y & los esponentes en la fnul.t:-
plicacion de las cantidades monomias. Ademas, el grado s{e ct;gda, térmn
fel producto debe ser igual @ la suma de los grados de dos términos cuales
yutere del multiplicando y del multiplicador.

De modo que en ¢l primero de los dos ejemplos precedentes, como

— g

todos los términos ael multiplicando son del segundo erado, asi como
los del multiplicador , resulta que todos los del producto Io son del
cuarto- En el segundo como el multiplicando es del quinto grado y el
multiplicador del tercero, el producto lo es del octavo. Esta observacion
sirve en la practica para-reconocer los errores de caleulo respecte a los
esponentes. Por ejemplo s1 se encuentra que uno de los términos de un
producto que debe ser homogéneo, la suma de los esponentes es igual
4 6, miéntras que es igual a 7 en todos los demas términos, hay
error manifiesto en la adicion de los esponentes, y entonces se vuelve &
formar la multiplicacion de los dos términos que han dado este pro-
ducto parcial. /

En segundo lugar. Guando en la multiplicacion de dos polinomios ne
ofrece el producto reduccion alguna de términos semejantes, el nimere
total de los términos del producto es igual al producto del nimero de los tér=
minos del multiplicando , multiplicado por ¢l nimero de lvs términos del
multiplicador ; 1o que es una consecuencia de la regla (nGm. 47). De
suerte que si se tienen 5 términos en el multiplicando, v 4 en el multi-
plicador , habra 5X4, 6 20, en el producto. En general, si el multipli-
cando se compone de m términos y el multiplicador de = términes, el
producto contiene mXn,

- En fercer lugar. Cuando hay términos semejantes, el niimero total
de los del producto simpiificado puede ser mucho ménos grande. Pero
se observara que entre los diferentes términos del producto los hay que
no pueden reducirse con ningun otro; estos son; 1°. el término procedente
de la multiplicacion del término del multiplicando, afectado del mas alto
esponente de cualquiera de las letras, por el término del multiplicador
afectado del mas alfo esponente de la misma letra : 2. el tirmino procedente
de la multiplicacion de los dos términos afectados del esponente mas pequeiio
de la misma letra. :

En efecto, estos dos productos parciales deben encerrar esta letra
con un esponente mas alto 6 menor que cada uno de los demas pro-
ductos parciales : por consiguiente, no pueden ser semejantes a los otros
productos. Esta observacion, cuya verdad se deduce de la regla de los
esponentes , sera de grande utilidad en la division.

49. Para terminar lo que dice relacion a Ia multiplicacion algebraica,
haremos conocer diferentes resultados de multiplicacion, de un uso
bastante frecuenté en algebra.

1°. Supongamos que se haya propuesto formar el cuadrado ¢ Ia

segunda potencia de un binomio a-b. Se tiene segun los principios
conocidos,

(a-+b)* = (a-+b) (a-+b) = a*+2ab+b*;




